

## Чия е отговорността за възпитанието на младите хора?

За възпитанието знаем, че е неизменна част от израстването на един човек. То е отношението на хората спрямо останалите и се заражда у нас още с появата ни на този свят . Но знаем ли чия е отговорността за възпитанието на младите хора?

На този въпрос няма категоричен отговор. Възпитанието основно се предава на децата от техните родители, но детската градина, училището, спортът също имат важна роля в изграждането ни като личности. От друга страна, заобикалящата ни среда, хората, с които общуваме, и дори социалните медии оказват влияние върху нашите възгледи. Как всъщност всички тези фактори се отразяват на нас, младите хора, и как протича процесът на възпитанието ни?

Още в ранна възраст се зараждат основите на нашето възпитание. Това става чрез комуникацията на децата с техните родители. Например всяка майка или всеки баща имат дадени изисквания към детето си, като се очаква тези изисквания да бъдат спазени. В противен случай на детето може да бъде наложено наказание, именно с цел възпитание. Така детето разбира, че то не е постъпило правилно в дадена ситуация и работата на родителя е да изясни грешката му и да му покаже как е трябвало да постъпи. Иначе казано, за да ни възпитат добре, родителите трябва да ни обръщат нужното внимание и да следят нашите действия, за да ни коригират, ако е нужно. В противен случай, ако на децата не се обръща достатъчно внимание, може да се прояви лошо възпитание, тъй като няма да има кой да ги насочи в правилната посока. Тогаво детето само започва да се учи чрез наблюдение и следене на действията на хората около него. Може да се каже, че това също е метод на възпитание , тъй като по този начин могат да се извлекат ползи или негативи за едно дете. Поведението на заобикалящите ни приятели и съученици ни влияе по един или друг начин. Доста от тийнейджърите се влияят от своите приятели. Често, за да се харесат на своята компания , младите хора са склонни да правят неща, които не бива да вършат, но дори и да смятат дадено нещо за неправилно, те го правят само защото техните събеседници са го направили. Това е влиянието на лошата компания и за да не допускаме то да стигне до нас, трябва навреме да се осъзнаем. В крайна сметка е важно да постъпваме така , както смятаме за редно, а не спрямо вижданията на другите.

Друг източник на възпитание са образователните институции. Например учителите в детските градини учат децата как да се държат едни с други, учат ги да се уважават

помежду си и също да уважават по-възрастните от тях. На същото ни учат и в училище, само че на по-късен етап, когато вече основите на нашето възпитание са положени. Там ни се правят забележки, корекции и ако е нужно ни наказват. Учат ни как да се справяме в живота и се стремят да ни направят по-добри хора, по-дисциплинирани и цивилизовани.

Както вече коментирах, възпитанието на младите хора се проявява по много различни начини. Отговорността се разпределя във всички сфери на нашия живот. Пада се на заобикалящата ни среда, близките ни, хората, с които общуваме ежедневно, училището и много други. Всеки ден ние се учим чрез трудностите, през които преминаваме, и чрез наблюденията си. Възпитанието много зависи и от това дали ние ще го допуснем до себе си, и от примерите, които избираме да следваме в живота си. Ние сами предприемаме действията си и сами решаваме по кой път да поемем.

Деница Русева, 11<sup>B</sup> клас